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Ortsbeirat Niederklein 
 
 

Stadtallendorf, 11.05.2011 
 

 
 

Niederschrift 
Konstituierende Sitzung des Ortsbeirats Niederklein 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 05.05.2011 
 Sitzungsbeginn: 20:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:25 Uhr 
 Ort, Raum: Bürgerhaus Niederklein 

Anwesend sind: 
Frau Maria März  
Herr Hartmuth Koch  
Herr Robert Botthof  
Frau Monika Brand  
Herr Andreas Goldbach  
Herr Markus Becker  
Frau Carla Mönninger-Botthof  
Herr Christian Somogyi  
Herr Tobias Koch  
  
Stadtverordnetenvorsteher:  
Herr Hans-Georg Lang  
  
Stadtverordnete/r:  
Herr Thomas Dziuba  
Frau Andrea Grigat-Thierau  
Frau Dr. Uta Gruß  
  
Fraktionsvorsitzende:  
Herr Werner Hesse (SPD)  
Herr Winand Koch (FDP)  
Herr Klaus Ryborsch (CDU)  
Herr Manfred Thierau (REP)  
  
Magistrat:  
Herr Otmar Bonacker  
Herr Manfred Vollmer  
 
Schriftführer: 
Herr Jürgen Breitenstein 

/ Die Anwesenheitsliste wird Bestandteil des Original-Protokolls. 
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Tagesordnung: 

1 Eröffnung und Begrüßung 
 

2 Feststellung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortsbeirates 
 

3 Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 

4 Wahlen 
 

4.1 Wahl des/der Ortsvorstehers/in 
 

4.2 Wahl des/der stellvertretenden Ortsvorstehers/in 
 

4.3 Wahl des/der Schriftführers/in 
 

4.4 Wahl des/der stellvertretenden Schriftführers/in 
 

5 Mitteilungen des/der Ortsvorstehers/in 
 

6 Verschiedenes 
 

 

Inhalt der Verhandlungen: 

TOP 1 Eröffnung und Begrüßung 

 Die bisherige Ortsvorsteherin, Frau Maria März, eröffnet die konstituierende 
Sitzung des Ortsbeirates Niederklein und begrüßt die Mitglieder des Ortsbeirates, 
Herrn Stadtverordnetenvorsteher Lang, Herrn Bürgermeister Vollmer, die 
Vertreter der Fraktionen von CDU, SPD, FDP und REP sowie Herrn Stadtrat 
Bonacker und den Schriftführer Jürgen Breitenstein von der Verwaltung. 
 
Sie geht noch einmal auf die Wahl des Ortsbeirates, die im Rahmen der 
Kommunalwahl 2011 am 27. März 2011 stattgefunden hat, ein. Sie erklärt, dass 
die Ziele der im Ortsbeirat vertretenen Parteien fast identisch seien. Sie gibt noch 
einmal die gewählten Mitglieder des Ortsbeirates bekannt und gratuliert den neuen 
Ortsbeiratsmitgliedern zu ihrer Wahl. Sie bedankt sich bei den bisherigen 
Mitgliedern des Ortsbeirates für ihr Engagement. 
 
Bei dieser Gelegenheit lässt sie die Ereignisse, die in ihrer 10-jährigen Tätigkeit 
als Ortsvorsteherin geschehen sind, Revue passieren. Beispielhaft nennt sie hier 
die Neugestaltung des Bürgerhauses und berichtet auch über die Probleme, die mit 
der Errichtung eines Sendemastes entstanden seien. 
 
Sie erklärt weiterhin, dass nach 10-jähriger Tätigkeit als Ortsvorsteherin es Zeit 
für einen Personenwechsel sei. Sie werde allerdings weiter im Ortsbeirat und in 
der Stadtverordnetenversammlung aktiv mitarbeiten. 
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TOP 2 Feststellung des an Jahren ältesten Mitgliedes des Ortsbeirates 

 Frau März stellt fest, dass Herr Christian Somogyi das an Jahren älteste Mitglied 
im Ortsbeirat ist. Herr Christian Somogyi übernimmt die Sitzungsleitung. 
 
Er begrüßt ebenfalls Herrn Bürgermeister Vollmer, Herrn 
Stadtverordnetenvorsteher Lang, die anwesenden Fraktionsvorsitzenden und die 
Gäste; darüber hinaus gilt sein besonderer Gruß den gewählten 
Ortsbeiratsmitgliedern.  
 
Er betont, dass zu Beginn einer neuen Legislatur eine Neufindung stattfinden 
müsse. Er lobt die gute Arbeit der bisherigen Ortsvorsteherin Frau Maria März. Er 
betont weiter, dass man vernünftig miteinander umgehen müsse zum Wohle der 
Bürgerinnen und Bürger. 
 

TOP 3 Feststellung der Beschlussfähigkeit 

 Herr Somogyi stellt die Beschlussfähigkeit des Gremiums fest. Er stellt ferner fest, 
dass die Einladung form- und fristgerecht ergangen ist. 
 

TOP 4 Wahlen 
 

TOP 4.1 Wahl des/der Ortsvorstehers/in 

 Für die Wahl zum Ortsvorsteher wird Herr Hartmuth Koch vorgeschlagen. 
 
Da niemand widerspricht, erfolgt offene Abstimmung. 
 

 Abstimmungsergebnis:  einstimmig dafür 
 

 Damit ist Herr Hartmuth Koch zum neuen Ortsvorsteher gewählt. Auf Befragen 
nimmt Herr Koch die Wahl an und bedankt sich für das entgegengebrachte 
Vertrauen. 
 
Er dankt der bisherigen Ortsvorsteherin, Frau Maria März, im Namen des 
Ortsbeirates für ihr Engagement und würdigt ihre über 10-jährige Tätigkeit als 
Ortsvorsteherin. 
 
Beispielhaft für das besondere Engagement von Frau März nennt er die 1200-
Jahrfeier des Stadtteils Niederklein. 
 
In seinen weiteren Ausführungen erklärt Herr Ortsvorsteher Koch, dass er 10 
Jahre als Stellvertreter von Frau März fungiert habe und hier überaus 
vertrauensvoll zusammen gearbeitet wurde.  
 

TOP 4.2 Wahl des/der stellvertretenden Ortsvorstehers/in 

 Für die Wahl der stellvertretenden Ortsvorsteherin wird Frau Maria März 
vorgeschlagen. Da niemand widerspricht wird offen abgestimmt. 
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 Abstimmungsergebnis:  einstimmig dafür 
 

 Auf Befragen nimmt Frau März die Wahl als stellvertretende Ortsvorsteherin an.  
 

TOP 4.3 Wahl des/der Schriftführers/in 

 Für die Wahl zum Schriftführer wird Herr Tobias Koch vorgeschlagen. Da 
niemand widerspricht, wird offen abgestimmt. 
 

 Abstimmungsergebnis:  8 dafür bei 1 Enthaltung des Gewählten 
 

 Auf Befragen nimmt Herr Koch die Wahl zum Schriftführer an. 
 

TOP 4.4 Wahl des/der stellvertretenden Schriftführers/in 

 Für die Wahl des stellvertretenden Schriftführers wird Herr Markus Becker 
vorgeschlagen. Da auch hier niemand widerspricht, wird offen abgestimmt. 
 

 Abstimmungsergebnis:  8 dafür bei 1 Enthaltung des Gewählten 
 

 Auf Befragen nimmt Herr Becker die Wahl zum stellvertretenden Schriftführer an.
 
Somit hat sich der Ortsbeirat des Stadtteils Niederklein konstituiert. 
 

TOP 5 Mitteilungen des/der Ortsvorstehers/in 

 Herr Ortsvorsteher Koch bedankt sich noch einmal bei den Mitgliedern des 
Ortsbeirates für ihr Engagement. 
 
In seinen Ausführungen betont Herr Ortsvorsteher Koch, dass er die bisherige 
Arbeit der stv. Ortsvorsteherin, Frau März, fortführen wolle. Er stellt ferner fest, 
dass das Wahlprogramm der drei Parteien im Ortsbeirat auch übereinstimmende 
Ziele beinhalte. Thema der nächsten fünf Jahre seien die Probleme bei der 
Entwicklung des Dorfkerns. Er appelliert an die Mitglieder des Ortsbeirates bei 
den anstehenden Problemen überparteilich, sachbezogen, konstruktiv und 
harmonisch zusammen zu arbeiten. Die Arbeit des Ortsbeirats müsse mehr in den 
Fokus der Öffentlichkeit rücken. Er als Ortsvorsteher freue sich auf seine künftige 
Arbeit und wünsche sich in diesem Gremium Kommunikation und Transparenz. 
Aus diesem Grunde sei auch ein Infoblatt des Ortsbeirates geplant. Auf seine 
Frage an den Ortsbeirat, wer bei der Erstellung eines solchen Infoblattes 
mitarbeiten würde, gibt Frau Monika Brand bereits ihre Zusage. 
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TOP 6 Verschiedenes 

 Herr Bürgermeister Vollmer meldet sich zu Wort und dankt zunächst den 
Ortsbeiratsmitgliedern, die für die neue Wahlzeit nicht mehr angetreten sind. Sein 
besonderer Dank geht an die ehem. Ortsvorsteherin, Frau Maria März und hebt 
hier besonders ihre Sachlichkeit hervor.  
 
Er gratuliert den neuen Ortsbeiratsmitgliedern und hier besonders Herrn 
Ortsvorsteher Koch. In seinen Ausführungen betont der Bürgermeister, dass die 
finanziellen Möglichkeiten weniger geworden seien, dies gelte nicht nur für die 
Stadtteile, sondern auch für die Kernstadt.  
 
Er geht in diesem Zusammenhang auch auf die Fachwerksanierung ein; dieser 
Punkt sei als Antrag in der Stadtverordnetenversammlung beschlossen worden.  
 
 
Abschließend wünscht er dem neugewählten Gremium eine gute Zusammenarbeit 
mit ihm und der Verwaltung. 
 
Herr Stadtverordnetenvorsteher Lang gratuliert den neugewählten Mitgliedern des 
Ortsbeirats; sein besonderer Dank geht an die bisherige Ortsvorsteherin, Frau 
März. Er wünscht dem neuen Ortsvorsteher sowie den Mitgliedern des 
Ortsbeirates Niederklein viel Erfolg bei ihrer künftigen Arbeit. 
 
Die nächste Sitzung des Ortsbeirates des Stadtteils Niederklein wird 
voraussichtlich im Juni stattfinden. Ein genauer Termin wird rechtzeitig bekannt 
gegeben. 
 
Abschließend bedankt sich Herr Ortsvorsteher Koch für die guten Wünsche und 
schließt die Sitzung. Er lädt zu einem anschließenden kleinen Umtrunk mit Imbiss 
ein.  
 

 
 
 
 
 
Hartmuth Koch   Maria März     Jürgen Breitenstein 
Ortsvorsteher    stv. Ortsvorsteherin   Schriftführer 


